

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 1 октября 2024 г. № 11

О присуждении Зайцеву Александру Ярославовичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Специфика участия частных военных компаний в современных международных политических процессах» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 25 июня 2024 года, протокол № 9.

Соискатель Зайцев Александр Ярославович, 1997 года рождения, в 2024 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает ассистентом кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович, доктор политических наук, доцент, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Лебедева Ольга Владимировна – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры дипломатии факультета международных отношений Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации;

Большаков Андрей Георгиевич – доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой международных отношений, мировой политики и дипломатии Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского (Приволжского) федерального университета;

Филиппов Василий Рудольфович – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения стран Тропической Африки Института Африки Российской академии наук

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере международных отношений, внешней политики и дипломатии, военной политики, международных вооруженных конфликтов, обеспечения национальной и региональной безопасности, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ (общим объемом 3,95 п.л. / авторский вклад 3,08 п.л.), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Зайцев А.Я. История изучения роли частных военных компаний в международных вооруженных конфликтах в 1990 – 2000-е гг. // Вопросы политологии. – 2024. – Т. 14. – № 3 (103). – С. 1067-1074. Импакт-фактор РИНЦ – 0,325. (0,51 п.л.).

2. Зайцев А.Я. История изучения роли частных военных компаний в международных вооруженных конфликтах в период Холодной войны (1960 – 1980-е гг.) // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13. – № 9 – 1 (97 – 1). – С. 4543-4549. Импакт-фактор РИНЦ – 0,325. (0,39 п.л.).

3. Зайцев А.Я. Роль частных военных компаний в осуществлении современных международных полицейских операций // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. – 2022. – № 5. – С. 70-80. Импакт-фактор РИНЦ – 0,494. (0,67 п.л.).

4. Зайцев А.Я. Частные военные компании как инструмент осуществления силовой стратегии гибридных войн // Вестник Московского государственного областного университета. – 2021. – № 3. – С. 72-82. Импакт-фактор РИНЦ – 1,026. (0,7 п.л.).

5. Зайцев А.Я., Манойло А.В. Роль частных военных компаний в использовании технологии “облачного противника” // Вестник Российской академии наук. – 2021. – Т. 91. – № 2. – С. 167-173. Импакт-фактор РИНЦ – 1,535. (0,73 п.л. / авторский вклад 0,37 п.л.).

6. Manoilo A.V., Zaytsev A.Y. International Legal Status of Private Military Companies // Herald of the Russian Academy of Sciences. – 2020. – Vol. 90. – № 1. – P. 49-55. JIF – 0,4. (0,93 п.л. / авторский вклад 0,47 п.л.).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

— представлено системное описание эволюции взглядов российских и зарубежных исследователей на феномен ЧВК;

— разработана авторская классификация ЧВК, основанная на характере их взаимодействия с различными политическими субъектами;

— сформулированы ключевые аспекты полицейских операций и технологии «облачного противника» с участием ЧВК, основные формы участия ЧВК в современных вооруженных конфликтах;

— разработана авторская типология моделей взаимодействия национальных государств с ЧВК на современном этапе;

— выявлен и систематизирован опыт взаимодействия ООН и НАТО с частными военными компаниями.

Исследование вносит вклад в понимание особенностей взаимодействия ЧВК с ключевыми акторами международных отношений, а также раскрывает особенности участия ЧВК в современных вооруженных конфликтах.

В работе представлены новые аспекты изучения деятельности ЧВК. В их числе: особенности транснационального характера деятельности частных военных компаний, формы и методы участия ЧВК в силовой стратегии внешней политики государств, а также возникновение угроз национальной безопасности государств, связанных с деятельностью ЧВК.

Диссертация представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, обладающее внутренним единством. Ряд положений, выносимых на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном

вкладе автора в науку:

1. ЧВК обладают рядом преимуществ перед регулярными вооруженными силами. К числу этих преимуществ ЧВК относятся экономичность, оперативность, высокая профессиональная подготовка специалистов и современное материально-техническое оснащение, гибкость в управлении персоналом, сетевая структура, свобода действий в выборе решений и методов. Участие сотрудников частных военных компаний в вооруженных конфликтах снижает число потерь вооруженных сил государств, а также предоставляет государствам возможность проводить военные операции «под чужим флагом».

2. Государства могут привлекать частные военные компании к осуществлению военных операций наравне с вооруженными силами, заключать контракты с ЧВК для предоставления помощи дружественным странам, а также с целью проведения тактических операций, выполняемых исключительно силами ЧВК. Наряду с различными негосударственными субъектами частные военные компании могут привлекаться при осуществлении технологии «облачного противника» и проведении полицейских операций (стратегия *police action*), которые реализуются государствами для смены политического руководства и дестабилизации внутривнутриполитической обстановки в других странах. Конечная цель таких операций – продвижение геополитических интересов государств и расширение сферы их влияния.

3. Существуют три модели взаимодействия национальных государств с частными военными компаниями. В рамках административно-властной модели деятельность ЧВК находится под запретом, либо под полным контролем со стороны государства, при этом данные структуры если и существуют (обычно в формате охранных организаций), то взаимодействуют исключительно с юридическими или физическими лицами. Напротив, выстраивание отношений государств с ЧВК по принципу невмешательства в их деятельность подразумевает отсутствие жесткого контроля за функционированием частных военных компаний. Взаимодействие государств и ЧВК происходит в рамках государственно-частного партнерства: заключаются контракты на выполнение военно-охранной деятельности, а само сотрудничество носит взаимовыгодный

характер. Государство может привлекать ЧВК для выполнения специализированных задач, реализации политических целей государства и обеспечения своей безопасности, а для частных военных компаний такое взаимодействие способствует финансовой стабильности, улучшению репутации, в определенных случаях позволяет приобрести опыт и получить доступ к дополнительным технологиям и оборудованию, что, в свою очередь, улучшает их оперативные возможности.

4. Частные военные компании активно взаимодействуют с ООН и НАТО. Для Организации Объединенных Наций, которая привлекает ЧВК к миротворческим операциям для обеспечения материально-технической поддержки военных контингентов стран-членов ООН, подобное взаимодействие имеет положительные стороны, такие как оперативность управления и профессионализм персонала ЧВК, но в то же время сопряжено с репутационными рисками для самой ООН. В свою очередь, НАТО привлекает ЧВК с целью осуществления агрессивной политики. Сотрудничество ЧВК с ООН и НАТО является формальным признанием их деятельности на международном уровне.

На заседании 1 октября 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Зайцеву Александру Ярославовичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филол.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

01.10.2024 г.